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ВСТУП 

 

Актуальність. Дошкільний вік є важливим періодом для розвитку 

дитини як в психологічному, так і в фізичному плані. Це період інтенсивного 

зростання і формування базових якостей особистості, однією з яких є 

самостійність. У Державному стандарті дошкільної освіти України (Базовому 

компоненті) прописано, що однією із цілей, які стоять перед педагогами 

дошкільних закладів, є розвиток базових якостей особистості. Своєчасно 

розпочатий процес формування самостійності дозволить дитині краще 

адаптуватися в соціумі, що є головним завдання цього вікового періоду. 

В рамках гуманізації дошкільної освіти передбачено реалізацію 

принципу дитиноцентризму – сприйняття зростаючої особистості як 

цінності. Сьогодні на часі самодостатня особистість, що цінує себе та 

оточуючих, впевнена у своїх можливостях, здатна  реалізувати власний 

потенціал, задовольняти свої основні потреби, жити повноцінним життям, 

самостійно діяти, здійснювати вільні вибори, визначатися зі своїми 

пріоритетами, приймати незалежні (відповідно до віку) рішення, відповідати 

за їх наслідки, орієнтуватися в новому середовищі, пристосовуватися до 

нових умов життя, відстоювати власні інтереси тощо. 

Проблема становлення особистості та генезис її самостійності у 

психологічних дослідженнях розглядається в різних аспектах, а саме: 

розвиток особистості в онтогенезі та особливості структурування її 

компонентів (О.Г.Ковальов, А.В.Петровський, Д.Й.Фельдштейн та ін.); 

становлення самосвідомості, елементарного образу-Я як умови формування 

самостійності, суб’єктності як прояву активності особистості на різних 

етапах онтогенезу (В.В.Зеньковський, Є.І.Ісаєв, В.І.Слободчиков); 

становлення рефлексивних рис самосвідомості як ядра особистості 

(М.Г. Єлагіна, Н.І. Непомняща, А.І. Сілвестру, Р.Б. Стєркіна), специфіка 

формування у дитини раннього й дошкільного віку прагнення до 

самостійності, характеру її виявів, спрямованості та ступенів розвитку 



(Н.М. Аксаріна, Л.І. Божович, Л.А. Венгер, В.К. Котирло, В.У. Кузьменко, 

Я.З. Неверович, Н. Ньюкомб, Є.В. Суботський). В педагогічних джерелах 

проблема розглядається у контексті освітнього простору дошкільного 

навчального закладу (К. Крутій), формування самостійності у дітей 

середнього дошкільного віку в трудовій діяльності (Л. Кашпірська), 

проведення тренінгів щодо особливостей організації самостійної діяльності 

дітей дошкільного віку (Г. Сартан), специфіка самостійності дітей 

дошкільного віку в умовах дошкільного навчального закладу (В. Шульга).  

 Науковий аналіз результатів досліджень вчених у галузі дитячої 

психології та дошкільної педагогіки засвідчує, що проблема становлення 

самостійності дітей залишається однією з найменш розроблених. Вона 

висвітлювалася здебільшого у теоретичних працях відомих фахівців з 

проблеми активності або в контексті вивчення інших психологічних 

феноменів. Потребує уточнення зміст і структура самостійності дитини 

дошкільного віку, особливості прояву цієї якості в різних видах та умовах 

діяльності, специфіка активних форм поведінки представників різної статі й  

психологічні механізми та педагогічні умови ефективного виховання 

самостійності дітей в умовах сім’ї та ЗДО.  

Звернення  до філософських та педагогічних ідей М.Монтессорі,  

обумовив вибір засобів, за допомогою яких видається можливим розробити 

систему роботи для впровадження в освітній процес дошкільних закладів з 

метою розвитку самостійності у дітей дошкільного віку, зокрема у 

самообслуговуванні. 

Отже, соціальна значущість проблеми та відсутність методичних 

рекомендацій з розвитку самостійності дітей дошкільного віку обумовили 

вибір теми дослідження – «Розвиток самостійності у дітей середнього 

дошкільного віку за допомогою вправ Життєвої практики М.Монтессорі 

в процесі самообслуговування».  

 Мета дослідження полягає в теоретичному аналізі педагогічної 

літератури з даної проблеми та експериментальній розробці системи роботи з 



розвитку самостійності у дітей середнього дошкільного віку в процесі 

самообслуговування. Для досягнення мети визначено такі завдання 

дослідження:  

 визначити критерії, показники і рівні сформованості самостійності  

у дітей середнього дошкільного віку в процесі самообслуговування; 

 проаналізувати та виокремити засоби в педагогіці М.Монтессорі, 

які сприятимуть формуванню самостійності у дітей середнього дошкільного 

віку в процесі самообслуговування; 

 дібрати необхідний діагностичний інструментарій для визначення 

рівня розвитку самостійності у дітей середнього дошкільного віку; 

 обґрунтувати педагогічні умови, розробити та апробувати методику 

оптимізації розвитку самостійності у дітей середнього дошкільного віку. 

В основу дослідження покладено гіпотезу про те, що самостійність як 

інтегративна якість особистості дитини дошкільного віку має свою 

специфіку, залежить від системи вимог дорослих в умовах виховного 

середовища і досягає високого рівня розвитку якщо: 

- створити відповідні педагогічні умови (розвивальне середовище, 

дидактичні матеріали); 

- змінити позицію педагога відповідно до філософії М.Монтессорі 

(гуманізм, індивідуальний підхід, слідування за інтересами та 

потребами дітей); 

- надати дітям свободу; 

- розробити систему взаємодії педагогів дошкільних закладів і батьків 

з метою розвитку самостійності у дітей. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку самостійності у дітей 

дошкільного віку в процесі самообслуговування. 

Предмет дослідження – особливості та педагогічні умови виховання 

самостійності  у дітей середнього дошкільного віку в процесі 

самообслуговування з використанням педагогіки М.Монтессорі. 



Методи дослідження. Для розв’язання завдань, досягнення мети та 

перевірки гіпотези дослідження було використано комплекс методів: 

теоретичних: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення; 

емпіричних: спостереження, бесіда, анкетування, опитування, 

констатувальний та формувальний експерименти; методи кількісного аналізу 

отриманих даних; методи математичної статистики. 

Теоретична значущість дослідження полягає у визначенні 

педагогічних умов розвитку самостійності у дітей середнього дошкільного 

віку в процесі самообслуговування.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

розробці та використанні діагностичних методів для визначення рівня 

самостійності дитини середнього дошкільного віку в процесі 

самообслуговування; впровадженні в педагогічну практику дошкільних 

закладів системи формування самостійної поведінки у самообслуговуванні.  

Структура магістерської роботи зумовлена логікою дослідження і 

складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг 

магістерської роботи складає 91 сторінка. Магістерська містить 10 таблиць, 4 

діаграми.  Список використаних джерел складає 124 найменування.   



ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного експериментального дослідження щодо 

формування самостійності у дітей середнього дошкільного віку в 

самообслуговуванні ми дійшли таких висновків: 

1. Питанню розвитку самостійності у дітей дошкільного віку в 

психолого-педагогічній літературі приділено багато уваги. Науковці по-

різному дають визначення поняття «самостійність», відповідно до цього по-

різному визначаються її критерії та показники. Педагоги і психологи по-

різному визначають вік дітей, коли саме починає формуватися ця якість 

особистості : ранній, дошкільний, шкільний. Проте, починаючи з раннього 

дитинства, малюки прагнуть бути самостійними. Демонстрацією цього факту 

є «криза трьох років». Спочатку діти наслідують діяльність дорослих, 

виконують дії разом із ним, а потім починають діяти самостійно.  

2. Кожний вид діяльності в певній мірі сприяє розвитку дитячої 

самостійності. Для її формування у самообслуговуванні найбільш 

продуктивним, на нашу думку, є трудова діяльність: догляд за власним 

взуттям і одягом, дотримання культурно-гігієнічних навичок, уміння 

прибрати після себе, приготувати їжу. 

3. У дослідженні ми розглянули основні педагогічні ідеї та 

філософські принципи М.Монтессорі та обґрунтували можливості їх 

використання у роботі з дітьми середнього дошкільного віку саме для 

розвитку самостійності. Окремо визначили вправи Життєвої практики, як 

осередок розвивального середовища та дидактичні матеріали в ньому як 

головну умову розвитку самостійності у вихованців. Важливу роль при 

цьому мала ще одна педагогічна умова – надання дітям свободи у діях, але 

при певному обмеженні – правилах. Значення мала і позиція педагога (ще 

одна умова, яку ми назвали) – супровідник і помічник дітей, а не керівник і 

диктатор. Педагог в класі Монтессорі відгукується на звернення дитини 

«Допоможи мені зробити це самому» і має багато зусиль витрачати на 



спостереження за дитиною. Всі спостереження фіксуються і аналізуються з 

метою визначити подальшу індивідуальну траєкторію розвитку дитини. 

Повага до дитини, гуманне ставлення, інтелектуальний спокій – риси, які 

відрізняють його від традиційного вихователя. Тому в процесі нашого 

дослідженя педагогам було запропоновано дотримуватися філософських 

принципів монтессорі-педагогіки.  

4. Ми розробили критерії вихованості самостійності: емоційний, 

мотиваційний, вольовий, діяльнісний, показники і визначили  рівні 

вихованості самостійності у дітей середнього дошкільного віку (високий, 

середній, низький). Для проведення діагностики дібрали відповідні 

методики: Н.Веракси «Рівень самостійності у самообслуговуванні» 

(адаптована); анкетування батьків «Чи самостійна ваша дитина у 

самообслуговуванні?» та опитування дітей в ході індивідуальної бесіди. 

Результати констатувального етапу експерименту показали, що до високого 

рівня віднесли 1 дитину, до середнього – 13, до низького – 10. 

5. На формувальному етапі експерименту робота проводилась у 

трьох напрямках – з педагогами, батьками і дітьми. Запропонована система 

роботи і методичні рекомендації були основними, на чому будувалась робота 

вихователів дошкільного закладу з метою розвитку самостійності у дітей. 

Батьки вихованців також були залучені до цієї проблеми і стали активними 

учасниками освітнього процесу на період проведення експерименту. Для 

дітей був об лаштований осередок Життєва практика у груповому 

розвивальному просторі та наданий дидактичний матеріал. 

6. В результаті контрольного експерименту нами були отримані такі 

дані: до високого рівня сформованості самостійності віднесли 13 дітей, до 

середнього – 11. Отже, можна зробити висновок, що на прикінцевий етап 

експерименту показав позитивну динаміку, а значить, запропонована система 

роботи, методичні рекомендації і педагогічні умови сприяли покращанню 

рівня сформованості самостійності у самообслуговуванні дітей середнього 

дошкільного віку. 
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